

# 「球形玻璃容器裝化武」貝理雅為出兵也都信

# 英MI6電影橋段當情報

**【大公報訊】**綜合法新社及英國《每日郵報》報道：英國6日發表2003年伊拉克戰爭調查報告（又稱「齊爾考特報告」）揭露，原來情報機構軍情六處（MI6）當年「擺烏龍」，將1996年荷里活大片《石破天驚》（The Rock）的化武情節，當成時任伊拉克總統薩達姆製造化武的證據，後來發覺出錯，就靜悄悄撤回相關情報。



▲電影《石破天驚》「球形玻璃容器裝化武」的劇照 資料圖片

►貝理雅7日召開記者會回應伊拉克戰爭報告  
法新社

「齊爾考特報告」提到，軍情六處在英美兩國入侵伊拉克的6個月前，即2002年9月深信自己即將取得「重大突破」，因為組織收到一名當地人的情報，指薩達姆正積極研製具大規模殺傷力武器，他續稱自己可取得相關化武計劃的資料。

## 發現出錯悄悄撤回

軍情六處的負責人理查德·迪爾洛夫直接將這份情報呈給了時任首相貝理雅

Glass containers were not typically used in chemical munitions; and that a popular movie ('The Rock') had inaccurately depicted naive agents being carried in glass beads or spheres.

Iraq had difficulty in the 1980s obtaining a key precursor chemical agent.



▲時任英國首相貝理雅（中）與內閣成員開會 資料圖片

，這旋即成了其發動戰爭的理由，後者藉此宣稱薩達姆所構成的威脅已毋庸置疑。

軍情六處在翌年4月再收到報告，指線人已親眼目睹了裝有化學武器的球形玻璃容器。當時有官員指出，報告提到的球形玻璃容器，就與《石破天驚》電影中出現的虛構化武「極為相似」，不過這項備忘錄沒有被加入到該報告之中。

直至2003年6月，當軍情六處終於與這名提供線索的特工碰面時，卻發現他僅在1991年前參與薩達姆政權有關化武的計劃，故他在2002年所提交的情報全為無稽之談。工作人員事後總結稱這名男子「從一開始就在撒謊」，此後，前面提到的報告也被官方撤回。

然而，相對於當初軍情六處發布報告時的高調，報告的撤回顯得異常低調。

「齊爾考特報告」批評斯卡雷特其未能盡力保全聯合情報委員會的公正性。齊爾考特還稱「對伊拉克的所有政策全部都是建立在這樣一個漏洞百出的情報機制上的」。



▲►7日出版的英國大小報刊都狠批貝理雅

網上圖片

端主義勢力是無論如何都無法避免的。

在「齊爾考特報告」出爐後，貝理雅7日懇請批評他的人不要再質疑他，但英國媒體評論員並沒有因此饒過他。7日出版的英國大小報刊都不留情面地重批這位前工黨首相。貝理雅擔任首相10年，但在2007年因伊拉克政局混亂陷入教派暴力衝突而下台，名譽掃地。

英國發行量最大的報紙《太陽報》在社論寫道：「為了不讓自己精神錯亂，他還是得告訴自己，這個世界因為他加入小布什入侵伊拉克的行動，而更好和更安全。這是巨大的幻覺。」

貝理雅在記者會上幾近落淚的說，他比任何人都難過。《衛報》評論員柏金斯坦承，「就跟其他數以百萬計選民一樣，我過去已經看過他看起來像受到打擊的樣子，我不再信任他，他犯了傲慢自大的過錯。」

## 英報狠批貝理雅

另一方面，報告指早在入侵伊拉克之前，情報就告誡貝理雅，一旦開戰英國國內受到的恐怖威脅的可能性將大大提高，但貝理雅仍舊一意孤行。分析指，正是由於薩達姆政權倒台後伊拉克國內一片混亂，極端組織「伊斯蘭國」（ISIS）才趁此機會發展起來。不過，貝理雅本人則為自己辯解稱類似的極



▲德國民眾上月在柏林示威反性侵

## 德改強姦法「不」就是「不」

**【大公報訊】**據英國BBC網站報道：德國議會下議院周四通過一項里程碑式的強姦法案，擴大構成性犯罪的法律定義，即通常所說的「不」就是「不」條款，這將允許德國更容易遣返那些犯法的移民或難民。

長期以來德國刑法中關於強姦的定義都一直落後於其他發達國家，在科隆除夕性侵案震驚全球後，德國人在社交媒體上以「NeinHeistNein」（不就是不）為關鍵詞發帖，呼籲要求修改強姦法。

根據德國此前有關強姦的刑法第177條，性侵受害者需要就構成強姦的罪行作出自我辯護。僅僅說「不行」是不能給被控強姦者定罪的，因為對什麼構成自願行為

沒有明確定義。這個法律漏洞讓很多性侵者逃避強姦刑事罪的懲罰。新的法律條文將考慮到受害方行為和語言，以確定是否構成強姦，即說「不」意味着受害者沒有自願，也就可以判為強姦。

在德國還引起輿論大嘩的一起案件是

，德國女模特吉娜·麗薩·洛赫芬克控告兩名男子迷姦，並在事後將有關視頻上載到網上，據報在視頻中可以聽到她說「停下，停下」和「不」。但德國法庭不僅判決兩名男子無罪，還以作假供為由判決洛赫芬克2.4萬歐元罰款。

批評人士認為修訂新法規後仍然不能解決問題，因為受害者可能被下藥而失去說「不」的能力。



▲新一任英國首相將在文翠珊（左）和利雅華之間誕生 路透社

## 英九月勢誕「鐵娘子第二」

**【大公報訊】**據英國《泰晤士報》報道：英國保守黨魁選舉7日進行新一輪投票，內政大臣文翠珊與能源及氣候變化大臣利雅華（Andrea Leadsom，前譯李珊）毫無懸念地成為最終兩強，將交由全英15萬保守黨黨員在今年選出新任首相，並於9月9日公布結果。在投票最後時刻傳出「配票」醜聞的司法大臣高文浩出局。

保守黨議員7日進行的投票中，

文翠珊獲得199票，利雅華84票，只有46票的高文浩出局。這就意味，今年9月，英國將在「鐵娘子」戴卓爾夫人之後，誕生第二名女首相。

6日晚間，眼見利雅華聲勢漸長的高文浩競選團隊，在最後時刻卻使出下流手段，向文翠珊的支持者群發短信呼籲配票。事件曝光後，其競選經理尼克·博爾斯向高文浩道歉，並稱後者對此不知情。

## 增援里約首日 巴安全部隊遇槍擊

**【大公報訊】**據法新社消息：巴西司法部6日證實，前來增援里約奧運會安保工作的巴西國家公共安全部隊，5日在里約北部遇到一班匪徒槍擊，雙方交火。不過，巴西代總統特梅爾6日承諾，里約奧運會將會在「絕對和平」中進行。

奧運會將於8月5日至21日在里約舉行，這是南美洲首次舉辦奧運會，預計屆時將大約有1.05萬運動員和50萬各國遊客到訪巴西。巴西當局計劃派遣85000名軍警負責安保工作，是2012年倫敦奧運會安保人員數量的兩倍。他們將集中在主辦城市里約熱內盧，以及周邊如巴西利亞等一些舉辦奧運足球項目比賽的城市。

周二的槍擊是奧運安保部隊進入運作以來首次受到攻擊。「一車國家安全部隊人員在執行完一次勘察任務之後的回程途



中受到槍擊。」巴西司法部一名發言人說，「一塊車側後視鏡被打中，但無人受傷。特勤人員施以還擊，並與對方交火，持續了幾秒鐘。」

常年盤踞在貧民窟裏的毒販和黑幫勢力是巴西社會的一大頑疾，而里約警察也經常與匪徒發生槍戰，今年以來被殺害的里約警察已達50多人。最新民調顯示，東道主居民最擔憂的奧運問題就是安全保障。如今巴西國家公共安全部隊剛剛支援奧運安保就與匪徒交火，再次讓外界擔憂奧運安保。

►巴西安全部隊士兵5日在里約執勤  
美聯社

## 「打伊倒薩」原是一場漏洞百出的「兒戲」

伊拉克戰爭已經過去了十三年。當時響徹雲霄的「打伊倒薩」口號也已漸漸淡出人們的記憶，被吊死的薩達姆也已很難再提起人的興致。若沒有英國公佈伊戰報告，恐怕沒人會想起這場腥風血雨的戰爭。英伊戰報告一石擊水，打破了這份冷漠，讓人重新審視歷史，思考當代與未來。

該感謝白高敦政府，當年正是他授權對伊戰進行調查。也該感謝負責調查的齊爾考特，歷時七年不曾間斷，為國際社會真實還原了歷史。洋洋灑灑幾百萬字的報告，觸及戰爭性質

、開戰的法律依據、戰爭裝備、戰後計劃等等問題，得出的結論是伊拉克戰爭是一場「錯誤戰爭」、「非正義戰爭」，布什政府和美國是「主犯」，貝理雅和英國是「從犯」，時任首相貝理雅「負有不可推卸的責任」。

伊拉克戰爭，是美在冷戰後發動的第一場真正意義上的戰爭。「打伊倒薩」既是美對「九一一」恐襲的報復，也是美藉反恐在全世界重新謀篇布局戰略動作。開戰之初，地緣政治格局就已出現變化，美以反恐劃線，歐洲盟友分裂成兩大陣營，主戰方為

英國及東歐國家「新歐洲」，反戰方為法、德為首的「老歐洲」。布什政府推行「先發制人」戰略，把維護全球「一超」的戰略目標與反恐結合起來，並以武力強推「大中東計劃」，企圖對中東進行民主改造。

現在看來，這場引發世界格局「大地震」的戰爭，原來是一齣漏洞百出的「兒戲」：開戰前，以和平方式解決問題的外交手段並未窮盡，軍事行動並非常萬不得已的選項；開戰理據，大規模殺傷性武器的判斷不成立，薩達姆並未構成迫在眉睫的威脅

；戰爭後果，對風險並非得到適當確認，包括「基地」組織的威脅；英美盟友，當時的英美關係並不需要英給對方「無條件」支持。根據齊爾考特報告的結論，伊拉克戰爭，完全是一場在錯誤時間、基於錯誤情報、針對錯誤對象發動的、結果距「成功」相去甚遠的「錯誤戰爭」。

貝理雅在對報告回應時承認，發動伊戰所依據的情報是「錯誤」的，最終後果也比想像的更加「血腥和曠日持久」，他對此表示「難過、歉意和遺憾」，並願「承擔完全責任」。

施君玉